

蚬冈镇坚持党建引领 描绘绿美乡村建设新画卷

近日,在江门市委组织部举办的党建引领乡村绿化工作专题培训班上,开平市蚬冈镇就古树公园建设、乡村绿化美化工作经验介绍,为江门其他乡镇提供工作思路。

近年来,蚬冈镇党委坚持走好生态优先、绿色发展之路,通过“党组织发动、党员带动、党群携手”,富有创造性地绘就了一幅党建工作与乡村建设相结合的绿色画卷。

江门日报记者 刘嘉猷



牛过塘古树公园。蚬冈镇政府供图

据了解,去年年初,蚬冈镇建立了由镇党委班子成员挂村、村“两委”干部包片、村民小组长包组的三级责任制,着力将党组织的政治优势、组织优势转化为建设“魅力侨镇”的发展优势。

该镇将绿美建设纳入党建引领乡村振兴、基层治理的重要部分,作为对行政村年度绩效考核、村民小组考核、党员积分制的重要加分项,激发党员干部积极性、主动性,引导广大党员干部争当“绿色先锋”,带动村民群众共建美丽家园。

在党员干部的带动下,越来越多村民的“主人翁”意识被激发,自觉参与家庭小庭院绿化、小菜园种植、房前屋后环境美化等工作,使绿色成为乡村振兴的鲜亮底色。如,蚬冈镇东和村委会锦宝里村民小组打破传统思路,挖掘村内侨房周边的闲置土地资源,种上龙眼和黄皮树,打造成繁花似锦的果木林带。该村还对环村的“樟木林”进行补植,不仅美化了村庄环境,更增添了活力。

“乡村越来越绿,越变越美,村民也逐渐愿意参与,主动清理房前屋后的空闲地,腾出空间给村集体植绿,或用于自家种树。”东和村党支部书记黄健文说。

同时,蚬冈镇各村党组织牵头落实“园长制”,在各个村民认领耕作的“四小园”中,设立公示牌,落实各个“四小园”的责任人、监督人、维护人,持续巩固“四小园”建设成果。

群星村、春山村分别获得“国家森林乡村”和“广东省森林乡村”称号;牛过塘古树公园获评“最美街心公园”;长乐村、东和村、蚬南村被评为“江门市红色美丽侨村”……党建引领下,蚬冈镇深入开展“植绿、补绿、护绿”行动,描绘出党建引领绿美乡村建设的新画卷。

赤水镇引入辣椒新品种 奏响乡村振兴“椒”响曲

江门日报讯(文/图 记者/敖转优)连日来,在赤水镇长塘村辣椒种植基地,一垄垄辣椒长势喜人,农民忙着采摘成熟的辣椒,田间洋溢着丰收的喜悦。

赤水镇作为开平市的农业大镇,引入新品种辣椒,为农民带来新的收入,奏响乡村振兴“椒”响曲。该镇加强对辣椒产业的管理,通过扶持政策和财政投入,力求打造辣椒种植、加工、销售的完整产业链,为农民带来更多收入,推动经济持续发展。

赤水镇长塘村党总支书记、村委会主任卢启强介绍,目前,该村种植辣椒近40公顷(600亩),通过引入新技术、新品种,农民收入增加,农业经济也得到了快速发展。“这种新品种辣椒,不仅种植管理更方便,还具有耐寒、抗病、高产、优质等诸多优点。同时,辣度较低,比较符合广东人的口味,每公斤能够卖到4元左右,除了本地,还销往广州、东莞。”赤水镇长塘村种植户谭俊楚说。



辣椒喜获丰收。

苍江健身广场学雷锋志愿服务站打造科普示范阵地 强化食品安全宣传 提高群众健康意识

江门日报讯(记者/敖转优)日前,开平市苍江健身广场学雷锋志愿服务站连续被认定为江门市保健食品科普宣传阵地、广东省食品安全科普教育站点。据悉,该站点已成功开展370多场保健食品科普宣传活动,覆盖群众3.37万人。

据了解,为了强化保健食品科普宣传工作,开平市市场监管局整合苍江健身广场学雷锋志愿服务站的场地、志愿者力量和周边社区资源,将其打造成保健食品知识科普示范阵地。

为了提高宣传示范作用,苍江健身广场学雷锋志愿服务站每年至少举办30场保健食品科普志愿服务活动,同时,开展保健食品“进社区、进乡村、进网络、进校园、进商超”活动,让更多群众了解和掌握保健食品知识,提高食品安全意识和健康意识。苍江健身广场保健食品科普志愿服务队的“保健食品科普爱老计划”荣获2023年广东省益苗计划保健食品科普宣传专项赛的优秀项目奖。

赤水镇永坚村用好“积分制+” 把“村中事”变成“家中事”

江门日报讯(记者/李淑珩)走进赤水镇永坚村委会旁的“积分超市”,货架上整齐摆放着标注分值的各类生活用品。近日,该“积分超市”迎来了许多村民、志愿者,他们纷纷用自己“挣”得的积分兑换生活用品。

据悉,为贯彻落实广东省农村精神文明建设创建五大行动,赤水镇永坚村以“积分制+”模式引导村民自我管理、自我教育、自我约束,深入推进农村移风易俗,充分发挥新时代文明实践站的引领作用,结合农村“三基四化”专项治理,以“小积分”激发乡村治理“大能量”,充分激发村民参与乡村文明建设的积极性,绘就幸福文明的美丽乡村新风景。

据了解,永坚村把红白喜事简办、孝亲敬老、日行好事、志愿服务等纳入积分考核,建立积分台账,对村民的日常行为习惯和参与乡村事务情况进行量化评分,让大家争做移风易俗的倡导者、践行者。“积分管理制度的实行,不仅调动了村民参与志愿服务的积极性,培养了村民良好的文明习惯,营造了邻里互帮互助的良好氛围,还激发了群众参与基层治理的热情。”永坚村党支部书记、村委会主任胡素娟说,如今,越来越多村民参与乡村建设各项事务,把“村中事”变成“家中事”,形成共建共治共享的乡村治理工作格局。

长沙街道侨园社区开展系列活动 丰富居民精神文化生活

江门日报讯(记者/敖转优)今年元旦假期期间,长沙街道侨园社区开展了一系列活动,丰富居民精神文化生活,增强社区的凝聚力和向心力,营造喜庆祥和的节日氛围。活动吸引一大批社区居民参加。

活动中,侨园曲艺社的社员为居民带来了一场精彩表演。在节奏明快的鼓乐中,社员们将活泼热闹的生活场景唱给群众听,营造了欢聚一堂、共享和谐生活的氛围。同时,侨园社区龙头象棋社揭牌成立,并与蓬江区棠下象棋队联合举办友谊赛。比赛现场,选手们全神贯注,运筹帷幄,在棋盘上展开激烈的对弈。社区居民静静观赛,感受象棋艺术的魅力。活动期间,侨园社区还举办了乒乓球友谊赛。

自2023年以来,侨园社区相继成立健康舞队、曲艺社、乒乓球协会和象棋社,激发居民参与体育运动的热情,增强社区凝聚力,构建和谐社区,营造良好文明环境。

漫步赤坎华侨古镇 感受“时光之美”

视觉·开平

最近,赤坎华侨古镇新开了许多特色小店,古货、手作、非遗工艺品等整齐陈列在小店中,带领人们沉浸式感受非遗魅力和让时光沉淀的器物之美。

在赤坎华侨古镇的中华东路上,一间专营旧货古物的杂货店格外吸引眼球。折扇门挂着老板亲手雕刻的“古旧杂货”招牌,走进店铺,映入眼帘的是琳琅满目的老物件。店内,老式电视机、脚踏式缝纫机、凤凰牌二八单车、红灯牌收音机等各式老物件应有尽有,用手表改装制作的机械狗、机械摩托车,更是让钟表以另一种方式出现在大众眼前,置身店中,仿佛重回20世纪七八十年代的旧时光。

镇濠泥鸡等开平非遗也在赤坎华侨古镇焕发出新的生机。走进充满文艺气息的非遗小店,人们不仅能看到精致的非遗工艺品和文创产品,了解非遗文化,还能体验非遗制作技艺。

如今,被赋予了新的时代使命的赤坎华侨古镇,在传承和弘扬中华优秀传统文化和侨乡文化的基础上,探索创新发展之路,不断“上新”,“侨”味更浓,人气更旺。(文/李淑珩 赤坎华侨古镇供图)



▲老式收音机。



除了经营旧货古物的杂货店,赤坎华侨古镇内还有一家经营东南亚风情的饰品店。

▼老式钟表。



开平
江门
微事
日报



传播开平正能量

讲好开平故事,传播开平正能量,开平本地权威资讯。

开平
微事
视频号



开平微事视频号

用视频讲述开平故事。